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6. Wahlperiode 07.03.2012

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD

Straftaten im Zusammenhang mit der Landtagswahl 2011

und

ANTWORT

der Landesregierung

Nachstehende Fragen beziehen sich hinsichtlich der Art der Fragestellung
auf die Drucksachen 5/177 und 5/366.

1. Wie viele Straftaten wurden im Zusammenhang mit der Landtagswahl
2011 polizeilich registriert?

Im Zusammenhang mit der Landtagswahl 2011 in Mecklenburg-Vorpommern wurden
insgesamt 387 Straftaten registriert.

2. Welche Straftaten wurden im Zusammenhang mit der Landtagswahl
2011 registriert (bitte aufschliisseln nach Delikt und Anzahl der
Falle)?

Es wurden 303 Sachbeschédigungen, 49 Diebstahlhandlungen, 20 Straftaten des Verwendens
von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen, funf Korperverletzungen, vier
VerstoRe gegen das Versammlungsgesetz, drei Straftaten des Offentlichen Aufforderns zu
Straftaten, zwei Beleidigungen und eine Notigung erfasst.

Der Minister fiir Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom
7. Mérz 2012 beantwortet.
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3. Gegen welche Parteien/welche Privatpersonen richteten sich die
polizeilich registrierten Straftaten (bitte auflisten mit Tatzeit, Tatort,

Delikt und Geschadigtem)?

Zu den 387 polizeilich registrierten Straftaten werden folgende Einzelheiten mitgeteilt:

Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter
001. 13.03.2011 | Rostock 8§ 86a Strafgesetzbuch (StGB) | CDU
002. 24.07.2011 | Damshagen 8 242 StGB NPD
003. 24.07.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD
004. 24.07.2011 | Muhlen-Eichsen 8 303 StGB NPD
005. 25.07.2011 | Schwerin § 111 StGB NPD
006. 25.07.2011 | Burg Stargard § 303 StGB NPD
007. 25.07.2011 | Satow § 303 StGB NPD
008. 26.07.2011 | Teterow 8 303 StGB andere
009. 26.07.2011 | Nessow 8§ 303 StGB NPD
010. 26.07.2011 | Rehna § 303 StGB NPD
011. 26.07.2011 | Tessin 8 303 StGB NPD
012. 26.07.2011 | Litzow § 303 StGB NPD
013. 26.07.2011 | Malchin § 242 StGB NPD
014. 26.07.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD
015. 26.07.2011 | Rehna § 303 StGB NPD
016. 26.07.2011 | Klein Jasedow § 240 StGB NPD
017. 27.07.2011 | Dalberg § 303 StGB NPD
018. 27.07.2011 | Schlagsdorf 8§ 185 StGB andere
019. 27.07.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD
020. 27.07.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD
021. 27.07.2011 | Dalberg 8 303 StGB NPD
022. 27.07.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD, CDU
023. 27.07.2011 | Neustadt/Glewe 8§ 303 StGB FDP
024. 27.07.2011 | Gustrow § 303 StGB CDU
025. 28.07.2011 | Boizenburg 8§ 303 StGB SPD
026. 28.07.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD
027. 28.07.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD
028. 28.07.2011 | Schwerin § 303 StGB BUNDNIS 90/

DIE GRUNEN
029. 28.07.2011 | Selmsdorf 8§ 303 StGB NPD
030. 28.07.2011 | Schonberg § 303 StGB NPD
031. 28.07.2011 | Greifswald 8§ 303 StGB NPD
032. 28.07.2011 | Friedland § 242 StGB NPD
033. 28.07.2011 | Schwerin § 303 StGB SPD
034. 28.07.2011 | Rostock 8§ 303 StGB NPD
035. 28.07.2011 | Kuhlungsborn § 111 StGB NPD
036. 29.07.2011 | Korchow 8§ 86a StGB SPD
| Lfd.Nr. | Tatzeit | Tatort | Rechtsnorm | Geschadigter |
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037. 29.07.2011 | Parchim 8§ 86a StGB SPD
038. 29.07.2011 | Kramerhof 8§ 86a StGB CDU
039. 29.07.2011 | Teterow 8 303 StGB CDU, SPD,
FDP
040. 29.07.2011 | Friedland § 242 StGB NPD
041. 29.07.2011 | Bltzow 8 303 StGB CDU, SPD,
FDP
042. 29.07.2011 | Renzow § 303 StGB NPD
043. 29.07.2011 | Neustrelitz 8§ 303 StGB NPD
044, 29.07.2011 | Wesenberg 8§ 303 StGB NPD
045. 30.07.2011 | Lutzow 8 303 StGB NPD
046. 30.07.2011 | Karlshagen 8 303 StGB SPD, FDP,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN
047. 30.07.2011 | Greifswald Versammlungsgesetz (VersG) | NPD
048. 31.07.2011 | Neustrelitz 8§ 303 StGB CDU, NPD
049. 31.07.2011 | Bitzow § 242 StGB NPD
050. 31.07.2011 | Neustrelitz 8§ 303 StGB NPD
051. 31.07.2011 | Remplin § 303 StGB NPD
052. 31.07.2011 | Friedland 8 242 StGB NPD
053. 31.07.2011 | Gustrow 8 303 StGB CDU, FDP,
SPD,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN
054. 31.07.2011 | Zarrentien 8 303 StGB CDU, SPD,
FDP
055. 31.07.2011 | Friedland 8 303 StGB NPD
056. 31.07.2011 | Gustrow § 303 StGB CDU
057. 31.07.2011 | Altentreptow 8 303 StGB NPD
058. 31.07.2011 | Rostock § 224 StGB NPD
059. 31.07.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD
060. 31.07.2011 | Wittenburg 8 303 StGB SPD
061. 31.07.2011 | Wittenburg § 303 StGB SPD
062. 31.07.2011 | Grevesmihlen 8 303 StGB FDP, CDU,
SPD
063. 31.07.2011 | Waschow § 242 StGB SPD
064. 31.07.2011 | Krickow § 242 StGB NPD
065. 31.07.2011 | Zachow § 242 StGB NPD
066. 31.07.2011 | Cammin § 242 StGB NPD
067. 31.07.2011 | Holldorf § 242 StGB NPD
068. 31.07.2011 | Cammin 8 242 StGB NPD
069. 31.07.2011 | Neubrandenburg | § 303 StGB NPD
070. 31.07.2011 | Klein Nemorow | § 242 StGB NPD
Lfd. Nr. Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter
071. 31.07.2011 | Ballwitz § 242 StGB NPD
072. 31.07.2011 | Neustrelitz 8§ 303 StGB NPD
073. 01.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB CDU, FDP,
NPD
074. 01.08.2011 | Rolofshagen § 303 StGB NPD
075. 01.08.2011 | Laage 8 303 StGB CDuU
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076. 01.08.2011 | Schwanheide 8§ 242 StGB SPD

077. 01.08.2011 | Schonberg 8 303 StGB SPD

078. 01.08.2011 | Wismar 8 303 StGB CDU, SPD,
FDP, NPD

079. 01.08.2011 | Ferdinandshof 8§ 242 StGB NPD

080. 01.08.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD

081. 01.08.2011 | Jatznik § 242 StGB NPD

082. 01.08.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD

083. 01.08.2011 | Vogelsang 8 242 StGB NPD

084. 01.08.2011 | Luckow 8§ 242 StGB NPD

085. 01.08.2011 | Hintersee 8 242 StGB NPD

086. 01.08.2011 | Altwigshagen 8 242 StGB NPD

087. 01.08.2011 | Libs-Hinrichshof | § 242 StGB NPD

088. 01.08.2011 | Leopoldshagen 8 242 StGB NPD

089. 01.08.2011 | Monkebude 8 242 StGB NPD

090. 01.08.2011 | Rieth § 242 StGB NPD

091. 01.08.2011 | Torgelow 8§ 242 StGB NPD

092. 01.08.2011 | Murchin § 242 StGB NPD

093. 01.08.2011 | Torgelow 8 242 StGB NPD

094. 01.08.2011 | Witstock 8§ 242 StGB NPD

095. 02.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

096. 02.08.2011 | Domitz 8§ 303 StGB NPD

097. 02.08.2011 | Bakendorf 8 303 StGB SPD

098. 02.08.2011 | Wismar 8§ 303 StGB NPD

099. 02.08.2011 | Boizenburg 8§ 242 StGB NPD

100. 02.08.2011 | Mirow § 242 StGB NPD

101. 03.08.2011 | Bitzow 8 303 StGB NPD

102. 03.08.2011 | Schoénberg 8§ 303 StGB SPD, NPD

103. 03.08.2011 | Rostock 8 303 StGB SPD,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

104. 03.08.2011 | Rostock 8§ 303 StGB NPD

105. 03.08.2011 | Elmenhorst 8§ 303 StGB NPD

106. 04.08.2011 | Rostock 8 303 StGB FDP, NPD

107. 04.08.2011 | Wismar 8 303 StGB SPD, CDU,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

108. 05.08.2011 | Greifswald 8 303 StGB NPD

109. 05.08.2011 | Schwerin 8§ 303 StGB NPD

110. 05.08.2011 | Rostock 8§ 86a StGB andere

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter

111. 06.08.2011 | Waschow 8§ 86a StGB SPD

112. 06.08.2011 | Rostock 8 303 StGB FDP

113. 06.08.2011 | Eggesin 8§ 303 StGB SPD

114, 06.08.2011 | Ludwigslust 8§ 86a StGB SPD

115. 06.08.2011 | Ludwigslust 8§ 86a StGB SPD

116. 06.08.2011 | Grimmen 8§ 86a StGB CDuU

117. 06.08.2011 | Lubbersdorf 8§ 242 StGB NPD

118. 06.08.2011 | Rostock 8§ 303 StGB NPD

119. 06.08.2011 | Gallenbeck 8§ 242 StGB NPD
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120. 06.08.2011 | Brohm 8 242 StGB NPD

121. 06.08.2011 | Hagenow 8§ 303 StGB SPD

122. 06.08.2011 | Demmin VersG NPD

123. 06.08.2011 | Bakendorf 8 303 StGB SPD

124. 06.08.2011 | Teterow VersG NPD

125. 07.08.2011 | Neustadt/Glewe 8 86a StGB SPD

126. 07.08.2011 | Stralsund § 303 StGB NPD

127. 07.08.2011 | Grabow 8 86a StGB SPD

128. 07.08.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD

129. 07.08.2011 | Waren 8 303 StGB NPD

130. 07.08.2011 | Rostock 8 303 StGB SPD

131. 07.08.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD

132. 08.08.2011 | Rostock 8 303 StGB SPD

133. 08.08.2011 | Schwerin 8185 StGB NPD

134. 08.08.2011 | Stabelow 8 224 StGB NPD

135. 08.08.2011 | Kamerun 8 303 StGB SPD

136. 08.08.2011 | Schwerin § 303 StGB FDP, NPD,
Familienpartei

137. 08.08.2011 | Steinhagen 8 303 StGB CDhuU

138. 09.08.2011 | Waren 8 303 StGB FDP

1309. 09.08.2011 | Zlissow § 242 StGB NPD

140. 09.08.2011 | Nessow 8 303 StGB NPD

141. 09.08.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD

142. 10.08.2011 | Greifswald 8 86a StGB CDhuU, SPD

143. 10.08.2011 | Neustrelitz 8 303 StGB SPD, CDU

144. 10.08.2011 | Bad Doberan § 303 StGB NPD

145. 10.08.2011 | Gadebusch 8 303 StGB SPD

146. 10.08.2011 | Sanitz 8 303 StGB NPD

147. 10.08.2011 | Ferdinandshof 8 303 StGB CDhu

148. 10.08.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

149. 10.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD, CDU,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN,
SPD

150. 11.08.2011 | Ribnitz- 8 303 StGB NPD

Damgarten
Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

151. 11.08.2011 | Alt-Meteln 8 242 StGB NPD

152. 11.08.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

153. 11.08.2011 | Ludwigslust 8 86a StGB SPD

154. 11.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB CDU, NPD,
Familienpartei

155. 11.08.2011 | Crivitz 8 303 StGB NPD

156. 12.08.2011 | Neustrelitz § 303 StGB NPD

157. 12.08.2011 | Stralsund 8 303 StGB CDhu

158. 12.08.2011 | Testdorf-Steinfort | 8 303 StGB NPD

159. 12.08.2011 | Dersenow 8 303 StGB SPD, FDP,
CDU, Freie
Waéhler

160. 12.08.2011 | Crivitz 8 303 StGB NPD
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161. 12.08.2011 | Butzow 8 303 StGB NPD

162. 12.08.2011 | Gramnitz § 303 StGB CDU, SPD

163. 12.08.2011 | Neetzow 8 303 StGB NPD

164. 13.08.2011 | Hagenow 8§ 303 StGB CDU

165. 13.08.2011 | Hagenow 8§ 303 StGB CDU

166. 13.08.2011 | Wittenburg 8 303 StGB SPD

167. 13.08.2011 | Jatznick § 303 StGB CDU, SPD,
FDP, NPD

168. 13.08.2011 | Kochelstorf § 303 StGB NPD

169. 13.08.2011 | Rostock 8 303 StGB DIE LINKE

170. 13.08.2011 | Wedendorf § 303 StGB NPD

171. 14.08.2011 | Brisewitz 8 303 StGB FDP

172. 14.08.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

173. 14.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

174. 14.08.2011 | Brisewitz 8 303 StGB NPD

175. 14.08.2011 | Teterow 8 303 StGB CDhuU

176. 14.08.2011 | Glstrow 8 303 StGB CDhuU

177. 14.08.2011 | Rostock 8 303 StGB FDP, NPD, SPD

178. 14.08.2011 | Neustrelitz 8 303 StGB NPD

179. 14.08.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

180. 14.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

181. 14.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB CDhU, SPD

182. 14.08.2011 | Neubrandenburg | § 303 StGB NPD

183. 15.08.2011 | Ahlbeck 8 86a StGB NPD

184. 15.08.2011 | Wismar 8 303 StGB CDhu

185. 15.08.2011 | Tarnow 8 303 StGB CDhuU

186. 15.08.2011 | Butzow § 303 StGB NPD

187. 15.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

188. 15.08.2011 | Pasewalk 8 303 StGB andere

189. 16.08.2011 | Paetow § 303 StGB NPD

190. 16.08.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

191. 16.08.2011 | Crivitz 8 303 StGB DIE LINKE

192. 16.08.2011 | Teterow 8 303 StGB andere

193. 16.08.2011 | Butzow 8 303 StGB NPD

194, 16.08.2011 | Wismar 8 86a StGB CDU, FDP,
SPD,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

195. 16.08.2011 | Neu Woserin 8 86a StGB DIE LINKE

196. 16.08.2011 | Pasewalk 8 303 StGB CDhuU

197. 17.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB CDhuU

198. 17.08.2011 | Schwerin § 303 StGB FDP,
Familienpartei

199. 17.08.2011 | Parchim 8 303 StGB CDhuU

200. 17.08.2011 | Anklam 8 303 StGB FDP, CDU,
SPD

201. 17.08.2011 | Parchim § 303 StGB CDU, SPD,
FDP, DIE
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LINKE

202. 17.08.2011 | Lubz 8 303 StGB SPD

203. 17.08.2011 | Satow 8 303 StGB CDU, SPD, DIE
LINKE

204, 17.08.2011 | Grimmen 8 303 StGB CDU, SPD

205. 17.08.2011 | Gustrow 8 303 StGB CDU

206. 18.08.2011 | Gustrow 8§ 224 StGB CDU

207. 18.08.2011 | Schwerin § 303 StGB Familienpartei

208. 18.08.2011 | Schwerin 8§ 303 StGB NPD

2009. 18.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN,
NPD, SPD,
CDU

210. 18.08.2011 | Greifswald 8 303 StGB NPD, SPD,
Familienpartei

211. 18.08.2011 | Gustrow 8 303 StGB SPD, CDU

212. 18.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

213. 18.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB FDP

214, 18.08.2011 | Demmin 8§ 303 StGB NPD

215. 18.08.2011 | Strasburg § 303 StGB NPD

216. 18.08.2011 | Lo6cknitz 8 303 StGB NPD

217. 18.08.2011 | Gustrow 8§ 224 StGB CDU

218. 18.08.2011 | Stralsund 8 303 StGB DIE LINKE

219. 19.08.2011 | Lussow 8§ 86a StGB FDP, CDU,
SPD, DIE
LINKE

220. 19.08.2011 | Grevesmihlen 8 304 StGB DIE LINKE,
CDU

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

221. 19.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

222. 19.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

223. 19.08.2011 | Lalendorf 8 303 StGB andere

224, 19.08.2011 | Boizenburg 8 304 StGB CDU

225. 19.08.2011 | Schénberg 8 304 StGB CDU, FDP

226. 20.08.2011 | Muhlen Eichsen | § 303 StGB CDU

2217. 20.08.2011 | Parchim 8 303 StGB andere

228. 20.08.2011 | Molschow 8 303 StGB CDU

229. 20.08.2011 | Wismar 8 303 StGB SPD

230. 20.08.2011 | Wittenburg 8 303 StGB BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN,
CDU, FDP

231. 20.08.2011 | Ribnitz- 8 303 StGB NPD

Damgarten

232. 20.08.2011 | Ueckermiinde 8 303 StGB CDU, SPD

233. 20.08.2011 | Usedom § 242 StGB DIE LINKE,
CDU FDP,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

234, 20.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB NPD

235. 20.08.2011 | Wismar 8 303 StGB FDP
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236. 21.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

237. 21.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB SPD, CDU, DIE
LINKE,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN,
NPD, FDP

238. 21.08.2011 | Rieth 8 303 StGB CDhuU, SPD

239. 21.08.2011 | Usedom 8 303 StGG CDU, FDP, DIE
LINKE

240. 21.08.2011 | Torgelow 8 303 StGB NPD

241. 21.08.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD, FDP,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

242. 21.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB NPD

243. 21.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB FDP

244, 21.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB SPD, NPD

245, 21.08.2011 | Bad Doberan 8 242 StGB NPD

246. 21.08.2011 | Stralsund 8 303 StGB CDhu

247. 21.08.2011 | Jatznick 8 242 StGB SPD

248. 21.08.2011 | Wismar § 303 StGB DIE LINKE

249, 22.08.2011 | Bitzow 8 303 StGB SPD, FDP

250. 22.08.2011 | Zarrentien § 303 StGB NPD

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

251. 22.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB DIE LINKE

252. 22.08.2011 | Sternberg 8 303 StGB SPD, CDU,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

253. 22.08.2011 | Parchim 8 303 StGB FDP

254, 22.08.2011 | Wismar 8 303 StGB NPD

255. 22.08.2011 | Waren § 303 StGB andere

256. 22.08.2011 | Ziesendorf § 303 StGB NPD

257. 22.08.2011 | Grevesmuhlen 8 304 StGB CDU, SPD,
FDP

258. 22.08.2011 | Loitz 8 242 StGB Bibeltreue
Christen

259. 22.08.2011 | Sternberg 8 242 StGB SPD

260. 23.08.2011 | Sternberg 8 303 StGB SPD, CDU,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

261. 23.08.2011 | Sternberg 8 303 StGB SPD, CDU,
FDP, Freie
Wihler,
Biindnis 20

262. 23.08.2011 | Schwerin § 303 StGB DIE LINKE

263. 23.08.2011 | Schlowe 8 303 StGB NPD

264. 23.08.2011 | Sternberg 8 86a StGB SPD, CDU

265. 23.08.2011 | Graal-Muritz § 303 StGB DIE LINKE

266. 24.08.2011 | Briel 8 242 StGB NPD

267. 24.08.2011 | Greifswald 8 303 StGB NPD

268. 24.08.2011 | Wismar 8 303 StGB DIE LINKE,
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SPD

269. 24.08.2011 | Greifswald 8 303 StGB SPD

270. 25.08.2011 | Dersekow 8 303 StGB NPD

271. 25.08.2011 | Zarrensdorf 8 303 StGB SPD

272. 25.08.2011 | Bitzow 8 303 StGB CDU, FDP,
NPD

273. 25.08.2011 | Wismar 8§ 303 StGB NPD

274, 25.08.2011 | Waren 8 303 StGB andere

275. 25.08.2011 | Rostock 8§ 303 StGB NPD

276. 26.08.2011 | Waren 8 303 StGB CDU

2717. 26.08.2011 | Schwerin 8§ 303 StGB NPD

278. 26.08.2011 | Strasburg § 303 StGB SPD, FDP,
CDU, DIE
LINKE,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

279. 26.08.2011 | Gadebusch 8 303 StGB NPD

280. 26.08.2011 | Gadebusch 8 303 StGB NPD

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

281. 26.08.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD

282. 26.08.2011 | Kavelsdorf 8 303 StGB DIE LINKE

283. 26.08.2011 | Strasburg § 303 StGB SPD, FDP,
CDU, NPD,
DIE LINKE,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

284, 26.08.2011 | Kihlungsborn 8§ 111 StGB NPD

285. 27.08.2011 | Stralsund 8 303 StGB DIE LINKE

286. 27.08.2011 | Heringsdorf 8 303 StGB NPD

287. 27.08.2011 | Wismar 8 303 StGB NPD

288. 27.08.2011 | Bargeshagen 8 242 StGB NPD

289. 27.08.2011 | Pasewalk 8 303 StGB NPD

290. 27.08.2011 | Stralsund 8 303 StGB DIE LINKE

291. 27.08.2011 | Friedland 8 303 StGB SPD, CDU

292. 27.08.2011 | Loitz 8 242 StGB Bibeltreue
Christen

293. 27.08.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

294, 27.08.2011 | Stralsund 8 303 StGB DIE LINKE

295. 27.08.2011 | Kihlungsborn 8 303 StGB NPD

296. 27.08.2011 | Kihlungsborn § 303 StGB NPD

297. 28.08.2011 | Gadebusch 8 303 StGB SPD

298. 28.08.2011 | Neustrelitz 8 303 StGB Piratenpartei

299. 28.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

300. 28.08.2011 | Redefin 8 303 StGB NPD, SPD,
CDU

301. 28.08.2011 | Glstrow 8 303 StGB DIE LINKE

302. 28.08.2011 | Bargeshagen 8 303 StGB NPD, CDU
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303. 28.08.2011 | Heringsdorf 8 303 StGB SPD, CDU,
FDP

304. 28.08.2011 | Boizenburg 8 303 StGB CDhuU

305. 28.08.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

306. 29.08.2011 | Herzberg 8 86a StGB CDhuU

307. 29.08.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD, DIE
LINKE, FDP,
BUNDNIS
90/DIE
GRUNEN

308. 29.08.2011 | Loitz § 303 StGB Bibeltreue
Christen

3009. 29.08.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD

310. 29.08.2011 | Anklam 8 242 StGB DIE LINKE

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

311. 29.08.2011 | Schonberg 8 303 StGB DIE LINKE

312. 30.08.2011 | Demmin 8 303 StGB NPD

313. 30.08.2011 | Eggesin § 303 StGB NPD

314. 30.08.2011 | Teterow 8 303 StGB NPD

315. 30.08.2011 | Rostock § 303 StGB NPD, SPD

316. 30.08.2011 | Torgelow 8 303 StGB NPD

317. 31.08.2011 | Giistrow § 303 StGB NPD

318. 31.08.2011 | Rostock § 303 StGB FDP

319. 31.08.2011 | Glstrow § 303 StGB alle Parteien

320. 31.08.2011 | Teterow § 303 StGB BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN ,
ODP

321. 31.08.2011 | Friedland 8 303 StGB NPD

322. 31.08.2011 | Bergen 8 303 StGB CDU, NPD

323. 31.08.2011 | Giistrow 8 303 StGB DIE LINKE,
CDU, SPD,
BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN ,

324. 31.08.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD

325. 31.08.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD

326. 01.09.2011 | Gadebusch 8 303 StGB andere

327. 01.09.2011 | Grimmen 8 303 StGB CDhuU

328. 01.09.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

329. 01.09.2011 | Gadebusch § 303 StGB andere

330. 01.09.2011 | Zarrentien § 303 StGB NPD

331. 01.09.2011 | Suckow 8 303 StGB andere

332. 01.09.2011 | Waren 8 303 StGB SPD, CDU

333. 01.09.2011 | Neubrandenburg | § 303 StGB NPD

334. 01.09.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

335. 01.09.2011 | Gadebusch § 303 StGB NPD

336. 01.09.2011 | Gadebusch 8 303 StGB CDhuU

337. 01.09.2011 | Litzow 8 303 StGB SPD

338. 01.09.2011 | Rostock 8 303 StGB andere

3309. 01.09.2011 | Schwerin 8 242 StGB NPD

340. 01.09.2011 | Neustrelitz § 303 StGB NPD
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341. 01.09.2011 | Neubrandenburg | § 303 StGB NPD

342. 01.09.2011 | Stralsund 8 242 StGB NPD

343. 02.09.2011 | Greifswald § 303 StGB andere

344, 02.09.2011 | Rostock § 303 StGB NPD

345. 02.09.2011 | Pasewalk § 303 StGB CDU, SPD

346. 02.09.2011 | Neustrelitz 8 303 StGB NPD

347. 02.09.2011 | Wittenburg § 242 StGB CDhuU

348. 02.09.2011 | Gelbensande 8 224 StGB NPD

349, 02.09.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD

350. 02.09.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

Lfd. Nr. | Tatzeit Tatort Rechtsnorm Geschadigter |

351. 03.09.2011 | Thurow 8 303 StGB andere

352. 03.09.2011 | Wismar 8 303 StGB NPD

353. 03.09.2011 | Neubrandenburg | § 303 StGB andere

354, 03.09.2011 | Gadebusch 8 303 StGB NPD

355. 03.09.2011 | Dassow 8 303 StGB NPD

356. 03.09.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD

357. 03.09.2011 | Parchim 8 303 StGB FDP

358. 03.09.2011 | Rostock 8 303 StGB andere

3509. 03.09.2011 | Rostock 8 303 StGB FDP, DIE
LINKE, SPD,
NPD

360. 03.09.2011 | Friedland § 303 StGB NPD, SPD

361. 03.09.2011 | Brtel 8 303 StGB CDhuU

362. 03.09.2011 | Boizenburg § 242 StGB Freie Wahler

363. 03.09.2011 | Schwerin § 303 StGB NPD, CDU

364. 03.09.2011 | Demmin 8 303 StGB NPD

365. 03.09.2011 | Schwerin VersG NPD

366. 03.09.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

367. 04.09.2011 | Libtheen § 86a StGB NPD

368. 04.09.2011 | Waren 8 303 StGB andere

3609. 04.09.2011 | Dobbertin 8 303 StGB CDU, SPD

370. 04.09.2011 | Friedland 8 303 StGB NPD

371. 04.09.2011 | Rostock § 303 StGB Piratenpartei

372. 04.09.2011 | Demmin § 303 StGB FDP

373. 04.09.2011 | Dargun 8 303 StGB FDP

374. 04.09.2011 | Dargun 8 303 StGB NPD, CDU

375. 04.09.2011 | Rostock 8 303 StGB NPD

376. 04.09.2011 | Neustrelitz 8 303 StGB NPD

3717. 04.09.2011 | Bad Doberan § 303 StGB NPD

378. 04.09.2011 | Sternberg 8 303 StGB NPD

379. 04.09.2011 | Waren 8 303 StGB CDhu

380. 04.09.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD

381. 06.09.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD, SPD,
CDhuU

382. 06.09.2011 | Schwerin 8 303 StGB NPD, FDP, SPD

383. 08.09.2011 | Raben Steinfeld § 303 StGB NPD

384. 10.09.2011 | Boizenburg 8 303 StGB CDhuU

385. 10.09.2011 | Bergen § 224 StGB BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN
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386. 12.09.2011 | Bergen § 303 StGB DIE LINKE

387. 12.09.2011 | Sundhagen § 303 StGB DIE LINKE
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4. Wie viele Tater wurden bislang ermittelt?

Bislang wurden 163 Taterinnen und Tater ermittelt.
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